福建日报报业集团主管主办 晋江经济报社出版





€ 国内统一连续出版物号 CN 35-0067 邮发代号33-101

○ 农历乙巳年五月十八\_2025年 6月 13日○ 今日4版\_星期五○ 第7334期

### 创新发展"晋江经验"在中国式现代化建设中奋勇争先

2023年福建省报刊十大名栏目

''晋品出海'创新机"系列报道②

# 46座海外仓 架起晋江优品全球化新通路

本报记者 蔡明宣

深夜11时,菲律宾马尼拉的街头 寂静无声,而作为晋江市首批海外仓的 三克油仓储却热闹非凡。蓝色传送带 飞速运转,分拣员玛丽亚双手翻飞,将 原产于晋江的运动鞋精准入箱。"明天 中午送到马尼拉商场,后天就能摆在宿 务商场的货架上。"她笑着说。

类似的场景在全球其他地方的 晋江海外仓也在上演。截至今年5 月,晋江在全球各地共建设了46座海 外仓,它们正日渐成为晋江优品送达 全球各地的新通路。

#### 架起新路 开创新机

迪拜的阳光洒进位于杰贝阿里 优品迪拜展销中心。阿拉伯语直播 间里,主播Joseph手里正拿着恒安的 纸尿裤在向网友们进行推介,"中国 品质,本地发货。"镜头扫过Joseph身 后的货架,来自晋江的鞋服、泳装、 伞、食品整齐摆放着。

Joseph 在接受记者采访时表示: 服务颠覆了传统的贸易模式。通过我

"在这个数字化时代,大量的用户都在 用网络平台购物。现在,这也已经成 为阿联酋人的重要购物方式之一。我 想,这就是当下的流行趋势吧。"

当前,晋江优品迪拜展销中心正 通过前厅后仓的模式,让晋江的食品、 泳装、卫生用品等加速进入中东市场。

与此同时,满载晋江鞋服、玩具 的货柜从泉州综保区运出,再通过 "晋江一罗马尼亚"跨境物流新航线, 直抵罗马尼亚锦华石业大西洋海外 仓,高效的中欧贸易通道就此打通。

这座5万平方米的仓储枢纽,以 "重货+轻货"混装的规模化运输削减 海运成本。更关键的是,它还可以提 自贸区Dubai Traders Market的晋江 供从集货、出口代理、仓储、清关、配 送到电商代运营的一站式服务。企 业依托此仓,可以实现"直播下单一 48小时达欧洲",借助当地网红与亚 马逊平台,轻松开拓欧洲市场。

锦华石业大西洋海外仓总经理林 承良向记者介绍道:"我们的'保姆式'

们的服务,客户相当于把仓库前置到欧 盟各国。此外,客户还可以利用我们的 查询系统,轻松了解国内产品在欧盟不 同国家完税后的当地货币批发价。"在 林承良看来,这种主动且精细化的服 务,让企业对成本和利润的把控了如指 掌,对市场变化的反应也更加敏锐,为 晋品出海提供了强有力的支持。

晋江建设的这46座总面积达 47.34万平方米的海外仓,如支点般 分布在16个国家。"这不是传统仓库, 是晋企出海的跳板。"晋江市商务局 相关负责人表示,晋江坚持把海外仓 建设作为助推晋品出海的一项重要 举措。未来,晋江还将继续依托全球 侨商网络,将侨力转化为"仓力",加 速布局海外市场。

#### 不止"出海"更要"融入"

在菲律宾,侨商吕加鑫的三克油 仓储正在全球积极布局海外仓。下 半年,他计划布局南美、非洲市场,其 中,首个南美仓将落地晋江华人华侨 商贸活跃的巴西,并复制其菲律宾直 播团队的运作模式。

当仓库升级为贸易枢纽后,晋江优 品正经历从"出海"到"本土化"的蜕变。

在泉州嘉利儿童用品公司的美国 仓里,沃尔玛门店的库存数据实时跳 动。嘉利儿童总经理陈艺娟介绍,多 年前,该公司便在美国自建海外仓,实 现了对沃尔玛供应链的"零距离"响 应,"货物从海外仓直发商超配送中 心,补货周期从原来的45天压缩至本 土48小时送达。此外,我们通过本地 化售后团队,实现了退换货48小时闭 环处理,客户的复购率得到显著提升。"

在俄罗斯、阿联酋、罗马尼亚、菲 律宾……相似的场景每天都在发 生。海外仓不仅缩短了货物抵达市 场的物理距离,更让晋江优品以"本 土企业"的姿态融入当地市场。

站在新的起点,晋江的"海外仓

前不久,晋江发布《晋江市促进 电子商务发展的若干措施》,让企业

"建仓有底气,运营有支撑"。"海外仓 是跨境电商供应链的核心,泉州、晋 江两级重点支持建设(运营)公共海 外仓。"晋江市商务局相关负责人介 绍,两级政策叠加后,企业最高可获 135万元的资金支持,不仅能降低企 业运营成本,还能增强晋江跨境电商 企业的国际竞争力。

从"前展后仓"到"展仓播销一体 化",从单一仓储到"物流+电商代运 营+本土化服务"的生态协同,46座海 外仓支点正串联成"制造—物流—市 场"的完整链路。正如林承良所言: "政府搭台、侨商聚资源、企业精产 品、海外仓优服务,这才是晋品出海 的'组合拳'。"

当货轮再次从泉州港驶出,当直 播间的镜头对准下一个新兴市场,47 万平方米的海外仓网络,正托举起晋 江优品的全球化新图景——不是简 单的商品输出,而是以供应链为画 笔,在世界地图上勾勒出属于晋江产 业带的活力版图。

#### 第三届全国博士后 创新创业大赛 对外征集合作伙伴

本报讯(记者 李玲玲)近日,记者从第三届全国 博士后创新创业大赛执行委员会办公室获悉,为进一 步加强第三届全国博士后创新创业大赛(以下简称"大 赛")的社会影响力和品牌建设,广泛吸收社会资源支 持和保障大赛筹办工作,经研究,决定启动大赛战略合 作伙伴和高级合作伙伴征集工作。

新闻广告发行热线: 0595-82003110 (24小时)

此次征集对象为国内有意愿成为大赛合作伙伴的 企业、事业单位或社会组织,合作内容包括但不限于为 大赛提供设备物资、服装、餐食、饮水饮料、个人安全防 护用品、金融服务、保险服务、支付服务、交通服务、航 空服务、物流服务、宣传服务、印刷服务、法律服务、通 信服务、酒店服务等。不接受现金合作。

另外,合作层级分为战略合作伙伴和高级合作伙 伴。其中,战略合作伙伴20家左右,高级合作伙伴40 家左右。大赛执委会办公室将授予合作伙伴在大赛服 务手册等统一宣传、参加大赛开闭幕式等重要活动、总 决赛会场专区展示等方面相关权益。

## 晋江市政府党组理论学习中心组学习研讨会召开

本报讯(记者 李玲玲)11日, 特色金融发展之路;结合全面贯彻实 马克思主义法治理论中国化的最新 持召开晋江市政府党组理论学习中 心组学习研讨会。

与会人员深入学习领会习近平 总书记关于加强和改进民族工作的 重要思想;深入学习领会习近平经济 思想,学习贯彻习近平总书记关于金 融工作的重要论述,坚定不移走中国

晋江市政府党组书记、市长王明元主 施宪法,贯彻实施新修订的《中华人 民共和国保守国家秘密法》《中华人 民共和国统计法》及知识产权有关法 律法规,坚定不移走中国特色社会主 义法治道路,优化法治化营商环境, 围绕"深入学习贯彻习近平法治思 想"开展专题交流研讨。

会议指出,习近平法治思想是

成果,是全面依法治国的根本遵循和 行动指南,具有重大理论意义、现实 意义。要深刻把握法治在党和国家 事业布局中的战略定位,持续学深悟 透习近平法治思想的深刻内涵和实 践要求,以实际行动坚定拥护"两个 确立"、坚决做到"两个维护"

效,围绕中心、服务大局,巩固深化全障,全力打造良好制度环境、有序社 国法治政府建设示范市创建成果,一 体推进法治晋江、法治政府、法治社 会建设,深化多层次、多领域依法治 理,打造具有晋江特色的法治品牌矩 阵;要主动融入全省法治化营商环境 示范区建设,深化"亲清护企、司法护 航"专项行动,统筹抓好依法行政、公 会议要求,要提升法治工作实 正执法等工作,强化中小企业权益保

会环境和高效市场环境;要加强法治 能力建设,主动扛起法治政府建设的 政治责任,带头尊法学法守法用法, 提升运用法治思维和法治方式的能 力,加强分管领域法治宣传教育,健 全新时代法治人才培养机制,持续提 升基层治理体系和治理能力现代化



### 废弃果园"活"了

地点:晋江西园街道苏塘社区

初夏时节,位于苏塘社区西环路边,一个由31棵龙 眼树"领衔"的微公园在蓝天下舒展绿意,与园中的步 道、健身器材、墙绘等相映成景。可谁能想到,这片绿意 盎然的休闲好去处,曾是一片无人问津的闲置果园?

作为晋江传统名果,龙眼曾是苏塘社区的"经济支 柱"。不过,随着城市化进程加快,房前屋后的龙眼林 逐渐陷入无人打理的窘境,落叶堆积成山、蚊虫滋生的 闲置地块不仅浪费了土地资源,更成了社区环境提升 的"痛点"

走访中,苏塘社区党支部书记赖特松指着眼前近2000 平方米的公园,向我讲起这场"绿色蝶变"背后的故事。

"这些龙眼树是社区居民无偿借给居委会的'宝 贝'。"赖特松说,去年9月,苏塘社区发出龙眼林改造的倡 议时,顿时点燃了居民们的热情,大家纷纷你1000元、我 2000元地捐款,也有的热心乡贤为公园捐赠体育器材。

不仅如此,改造中,社区还充分征求民意。在大家 的建议下,社区决定以保留龙眼树原生景观为核心,清 理杂芜后,铺设休闲步道、安装休闲长椅、增设健身器 材和路灯等,让原本杂乱的果园成为居民常来、爱来的 好地方

赖特松介绍说,本次废弃果园的改造总投资30多 万元,目前已进入收尾阶段。

"大家都盼着社区有个锻炼的地方,我就想着捐些器 材,方便邻里健身。"居民赖伟雄说,作为苏塘人,当然希 望家乡越来越好。如今,微公园不仅提升了环境,也给大 家的生活增添了乐趣。茶余饭后,大家可以到公园走一 走、逛一逛,陪孩子坐跷跷板、荡秋千,休闲健身两不误。

"真方便,这里让我找到了家的感觉。"租住在公园 旁的林秀芹对家门口的新变化赞不绝口。去年10月 起,老家四川的林秀芹和丈夫租下公园旁的房子。当 时,房子旁的龙眼树下还是杂草丛生。如今,崭新的健 身器材有序排列,老人们在长椅上话家常,孩子们在步 道上追逐嬉戏,她也因此认识了不少好邻居,大家也时 常约在一起散步、聊天。

"微公园凝聚了民心,成为大家交流的新平台。"赖 特松告诉我,闲置果园变身活力空间,这是大家共建共 治共享的成果,希望大家珍爱公园里的各种设施,共同 维护好公园的环境。下一步,社区还将探讨建立长效 管理机制,定期维护龙眼树与健身设施,"我们还计划 在公园里开展邻里节、网格活动等,用好用活这31棵 龙眼树串联起的空间,让这里成为传承乡土文化、增进 邻里情谊的重要载体。" 阿火(王昆火)



#### 新塘文教园(季延中学新塘校区) 工程基本完工 今年9月招生

中学新塘校区)项目已基本完工,目前正 在进行收尾工作并着手准备相关材料等 待验收。该校区将于今年9月投入使用, 启动招生。

昨日,记者来到位于新塘街道晋新 社区的项目现场,崭新的校区随即映入 眼帘。远远望去,红白相间的色彩与闽 南风的设计完美融合,清新灵动、相得益 彰。通过航拍器俯瞰校园,绿草如茵的

从晋江新塘街道获悉,新塘文教园(季延 各栋建筑布局疏密得当、错落有致,极富

据项目施工经理贾化意介绍,目前, 该项目已基本完工,除了正在进行的室 内外装修清洁,以及苗木补苗、绿植浇灌 今年9月前能如期交付,投入使用。

据悉,新塘文教园(季延中学新塘校 区)项目总投资约4.8亿元,总建筑面积 需求。

本报讯(记者 许金植)近日,记者 足球场与空旷平整的篮球场格外显眼, 71479.86 平方米,共建设 2 栋教学楼、2 栋学生宿舍楼、1栋教师宿舍楼、1栋综 合楼,以及会议厅、体育馆、运动场、地下 停车场及附属配套设施等。该校区为公 办完全中学(今秋只招收初中生,明年秋 季开始初中、高中同步招生),预计办学 养护等收尾工作外,施工方也开始同步 规模可达48个班、提供学位2400个;正 准备竣工验收的各项工作,确保项目在 式启用后,将进一步优化晋江市教育资 源配置,提升新塘街道优质教育供给能 力,更好满足群众就近享受优质教育的

# 深学争优 敢为争先 实干争效

#### 32家晋企入选 本报讯(记者 蔡明宣)近日,福建省工信厅对 2025年度省级绿色制造名单进行公示,晋江再次交

省级绿色制造名单"上新"

出亮眼成绩单——26家企业入选省级绿色工厂、6家 企业入选省级绿色供应链管理企业,两项指标均位 居全省各县(市、区)首位,为晋江经济高质量发展再

此次入选省级绿色工厂的晋江企业分别有华宇织 造、婴舒宝、泉州寰球鞋服、晋工机械、嘉怡塑胶、力诚 食品、亲亲股份、峰安皮业、好来屋食品、华泰集团、百 宏聚纤、安踏鞋材等26家企业,涵盖鞋服、纺织、食品、 陶瓷等多个行业。而在省级绿色供应链管理企业评选 中,向兴纺织科技、七匹狼实业、万兴隆染织、喜多多 优安纳、梅花伞业等6家晋企脱颖而出。

据悉,截至目前,晋江市累计培育32家次国家级 绿色制造企业(園区)、69家次省级示范单位,已构建 起完善的国家、省、泉州市三级绿色制造体系,实现纺 织鞋服、机械装备、食品加工等全产业链绿色覆盖。

为鼓励企业积极参与绿色制造,晋江市及省、泉 州市均出台了丰厚的奖励政策。晋江市对列入国家 级绿色工厂、绿色园区和绿色供应链管理示范名单 的企业每家给予20万元的一次性奖励;对列入省级 绿色工厂、绿色园区和绿色供应链管理示范名单的 企业(國区)每家给予10万元的一次性奖励。泉州市 级节能循环经济专项资金同样对国家级、省级绿色 制造示范企业(国区)分别给予20万元、10万元的一 次性奖励。福建省级节能循环经济专项资金对列入 国家绿色工厂名单的企业每家最高给予30万元、列 入国家绿色供应链管理示范企业名单的企业每家最 高给予50万元奖励。



#### "降雨模式"今日开启 高温有所缓解

本报记者 张茂霖

昨天,晋江又是阳光明媚且"热情似火"的一天。 午后,大部分镇街最高气温在35℃以上,磁灶、安海两 镇的最高气温突破37℃,再次刷新今年以来晋江的最

瑞雪从晋江市气象局获悉,从今天开始,在西南气 流的影响下,晋江开始一轮降雨天气。特别是明后天, 受台风"蝴蝶"外围环流影响,雨量有所加大,大部分镇 街以大雨天气为主。同时,晋江沿海风力可达6~8级, 大家周末出游的计划可能要"泡汤"了。

在雨水的打压下,高温天气有所缓解。未来三天, 晋江的最高气温在29℃~32℃,但由于空气湿度大,体 感会有些闷热。

今天多云转中雨,26℃~32℃,沿海西南风4~5级、 阵风6级;明天大雨,26℃~30℃,沿海西南风4~5级、阵 风6级;后天大雨,25℃~29℃,沿海西南风5~6级、阵风 7~8级。

编辑\_张之杰 设计\_李江龙 校对\_严学锦 新闻广告热线:0595-82003110 发行热线:0595-82009828 本报常年法律顾问:福建天衡联合(泉州)律师事务所律师 汪卫东 版权声明:福建日报报业集团拥有晋江经济报采编人员所创作作品之版权,未经报业集团书面授权,不得转载、摘编或以其他方式使用和传播。 省新闻道德委举报电话:0591-87275327